

О некоторых особенностях контрразведывательного обеспечения канала торгово-экономического обмена с посольствами министерств, ведомств и предприятий Литовской ССР в 1983-87 годах

Советская Литва - развитая индустриально-аграрная республика, в которой 56,6% валового общественного продукта производят промышленность, 21,9% - сельское хозяйство, 13,3% - строительство, 6,3% - транспорт, торговля и т.п. Ведущими отраслями являются машиностроительная, металлообрабатывающая, легкая и пищевая промышленность. В последние годы опережающими темпами развиваются энергетическая, нефтеперерабатывающая и химическая промышленность. На территории республики расположены 580 предприятий, на которых заняты 417 тыс. человек, выпускающие продукцию на II млрд. рублей ежегодно. Среди них имеется 12 режимных объектов /особо важных режимных предприятий в Литве нет/, а также ряд министерств и ведомств, в которых со средоточены обобщенные секретные данные по материальным ресурсам и резервам, хранятся значительные фонды секретного картографического материала. К особой важности и сов.секретным работам и документам допущено 12 тыс. человек, в том числе около 700 - с наличием компроматериалов. На 94 промышленных объектах, имеющих важное народнохозяйственное значение, работает значительное количество лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, бывших спецссыльных, легализовавшихся участников нацподполья, репатриантов и реэмигрантов, а также лиц, поддерживающих переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах.

Последовательное развитие промышленного и сельскохозяйственного производства Литовской ССР длительное время обуславливало стабильный уровень торгово-экономических связей Литвы с фирмами ведущих капиталистических стран. Проведение в Советском Союзе экономических реформ, перестройка органов управления, финансовой системы, расширение самостоятельности республики в вопросах внешней торговли и заинтересованность в дополнительных валютных поступлениях в значительной степени активизировало внешнеэкономические связи министерств и ведомств Литовской ССР. Было образовано Республиканское хозрасчетное внешнеторговое объединение "Литимпэкс", расширена сфера деятельности и усиlena кураторская роль аппарата Уполномоченного МЭЭС по Литовской ССР, отдела внешнеэкономических связей Госплана и Торгово-промышленной палаты Литвы. В результате с 1983 по

1987 год ежегодный экспорт товаров возрос с 207 до 540 млн рублей, в 1,5 раза /до 190/ увеличилось число предприятий, участвующих в торговом обмене, в 3,5 раза /с 50 до 196/ - число коммерсантов и общее количество иноспециалистов /до 820/, прибывающих в Литву для ведения деловых переговоров и проведения шеффонтажных и пусконаладочных работ. В настоящее время на различных стадиях проработки и реализации находятся свыше 100 контрактов на поставку импортного оборудования. Рассматриваются более 10 проектов создания совместных предприятий с фирмами ФРГ, Италии, Англии, Австрии и Финляндии.

Всего в 1983-87 г.г. на территории республики находились 2028 иноспециалистов, в том числе

из ФРГ -	- 413,
Австрии	- 129,
Финляндии	- 517,
Италии	- 195,
Франции	- 180,
Японии	- 175,
Швейцарии	- 143,
Швеции	- 84,
Англии	- 84,
Голландии	- 52,
США	- 29,
др. стран	- 27.

Непосредственно в г. Вильнюсе вели переговоры и осуществляли шеффонты 1698 иностранцев.

В Каунасе	- 205,
Клайпеде	- 19,
Паневежисе	- 74,
Шяуляй	- 52.

С учетом изменений в оперативной обстановке в отделом КГБ республики путем перераспределения функциональных обязанностей оперсостава за счет внутренних резервов были укреплены кадрами участок торгово-экономического обмена с целью организации полного контрразведывательного обеспечения деятельности всех внешнеторговых организаций, новых форм внешнеэкономических связей, а также выявление устремлений западных спецслужб на республику и попыток проведения противником подрывной деятельности на всех стадиях проработки

ки и реализации внешнеторговых контрактов.

Как показывает практика прием иноспециалистов министерствами ведомствами и предприятиями республики осуществляется как правило в соответствии с требованиями Инструкции 0615. Составляются списки работников, которые по согласованию с Комитетом госбезопасности допускаются к работе с иностранцами. Программы пребывания иноспециалистов согласовываются с МИДом республики и органами КГБ, что в большинстве случаев позволяет своевременно планировать и осуществлять в отношении иностранных агентурно-оперативные мероприятия.

В случае выезда за границу советских специалистов принимаются меры по их предварительному изучению, отводу от заграждений лиц с наличием компроматервалов, включении в число выезжающих наших агентов и доверенных лиц, их соответствующей подготовке и опросу по возвращении из-за границы. В среднем ежегодно в капиталистические и развивающиеся страны из Литовской ССР командируются до 100 человек. В 1985-87 годах в их число были включены 93 агента и 49 доверенных лиц.

Анализ материалов, полученных в 1983-87 годах в ходе контрразведывательного обеспечения канала ТЭО, свидетельствует о том, что противник активно использует легальные возможности для сбора информации политического и экономического характера.

Так, представители инофирм: "PCA"/США/ - Андерсон, "Рельке" /ФРГ/ - Тегель, "МОИ" /Англия/ - Лосс Гордон, "Эрала" /Швейцария/ - Дегунгс и другие в ходе общения с нашими гражданами изучали их мнение о политике советского правительства, как внешней - в отношениях с Западом, Польшей, Афганистаном, так и внутренней. Стремились выяснить их отношение к идеи выхода Литвы из состава Советского Союза, событиям в Польской Народной Республике, характер отношений литовцев с поляками и русскими, роль КПСС в обществе и наличие внутри неё оппозиционных групп.

Оценка характера экономической информации, интересующей иностранных, показывает, что выяснением общих вопросов положения и тенденций развития народного хозяйства Литвы в условиях перестройки занимаются официальные сотрудники западных посольств и представительства в ходе посещения ими Госплана, Госагропрома и иных ведомств Литовской ССР. В то же время на иноспециалистов возлагает-

ся задачи по изучению конкретных отраслей промышленности и сельского хозяйства республики и определению конъюнктуры нашего рынка.

В частности, западногерманский специалист фирмы "Керстен и Зон" Ханс Морг Йосс проявил повышенный интерес к литовской энергетике, наличию источников энергетического сырья, порядку получения нефти, нефтепродуктов и газа, наличию нефте- и газопроводов, электростанций, в том числе атомных. Энергетические проблемы республики интересовались также: сотрудник фирмы "Шоль" /ГТ/ Польстер и Беркорич /дания/.

Уровень развития станкостроения в Литве изучали сотрудники западногерманских фирм "Оптон" и "Комег" в ходе работы выставки "Бзгляд на ФРГ" в 1983 году. Характер продукции режимных предприятий ПО "Вингис" и судостроительного завода "Балтия" пытались выяснить специалист американской фирмы "ГСА" Ричард Андерсон и Сини Карлссон /АО "Вертсиля"/. К проходившим в НПО "Фримент" научным исследованиям и возможному наличию секретных разработок проявил интерес сотрудник английской фирмы "Ликвипор" Кипински, а к Литовскому НИИ текстильной промышленности /г. Каунас/ представитель фирмы "Тюбинген" /РГ/ Ольшевский.

Максимум информации о промышленных предприятиях и научных учреждениях Литовской ССР, характере и объеме выпускаемой ими продукции, используемом оборудовании, а также о конкретных специалистах иностранцы пытались собирать с помощью всевозможных опросных анкет и приглашений на международные выставки, рассылаемых по почтовому каналу и распространяемых на выставках среди советских посетителей. На выставках "Холод-84" и "Ультразвук-87" в г. Вильнюсе были пресечены попытки фотографирования и анкетирования советских граждан представителями фирм "Таузанд" /Голландия/, "Саброс" /Дания/, "Перусохтимя" /Финляндия/, "Контрон Салекс" /Франц., "Эрапа" /Кремния/, стремившихся подобным образом получить установочные и биографические данные посетителей, выяснить род их занятий, занимаемое положение, возможности выезда за границу.

Ежегодно службой ПК выявляется значительное количество разведопросников, рассылаемых в адрес предприятий, учреждений и отдельных граждан республики западногерманской фирмой "Фрич", используемой согласно ориентировке КГБ СССР спецслужбами РГ в подрывной деятельности против нашей страны.

Заинтересованность иностранных фирм в расширении торгово-экономических отношений с советскими партнерами используется спецслужбами противника для привлечения проходимой ими подрывной деятельности против нашей страны, о чем свидетельствуют материалы контрразведывательного обеспечения представителей деловых кругов Запада и в первую очередь - комиссарантов, прибывающих в Литву для ведения торговых переговоров, заключения контрактов и участия в выставках. Из 103 иностранных фирм, бравшихся в 1983-87 годах в проверку на основании материалов об их возможной принадлежности к агентуре спецслужб противника, 76 приезжали в г. Вильнюс в качестве комиссарантов. В частности, было установлено, что, наряду с тщательным изучением советских граждан, попытками выявить среди них сотрудников и агентов органов КГБ, представитель швейцарской фирмы "Фрапа" Дерунгс Лино проявил повышенный интерес к объему и характеру информации, обрабатываемой в вычислительном центре Литовской республиканской конторы Госбанка СССР. Французский комиссарант Эрик Жан Луи / фирма "Контрол Сапекс" / пытался устанавливать неофициальные контакты с советскими гражданами, работающими и проживающими в районах СССР, закрытых для посещения иностранцами. Член делегации Министерства жилищного строительства США Горин, оторвавшись от группы, посетил квартиру объекта ДОН - отказника "Скорлиона", а сотрудник французской фирмы "СЖЕ Альстон" Киршенберг в г. Вильнюсе прошел обусловленную встречу с жителем г. Москвы Напельбаумом, являвшимся объектом изучения 6 Управления КГБ СССР.

В ходе пребывания в Литве и в процессе ведения торговых переговоров иностранцы устанавливают и поддерживают постоянные контакты с должностными лицами республиканских министерств, ведомств и предприятий. При этом стремятся деловые отношения с ними перенести на неофициальную, дружескую основу, за счет разного рода сувениров и подарков постараться их в моральную и материальную зависимость и добиться на этой основе заключения контрактов на выгодных для западной стороны условиях, предусматривающих поставку морально устаревшего, неработоспособного либо непроизводительного оборудования, привязку нашего производства к западным источникам сырья и технологий.

Так, представитель западногерманской фирмы "Эльмаг" в Москве "Лидор", задающая подарками ответственным работникам Каунасского ЧИИ радиоэлектронной техники - объектов ЛСР "Стажатели" с окрестностью "Изюмена Године в форме шиномата" - "Петрова" и "Скорина",

встречи с ними перевел на конспиративную основу, добился через них закупки КНИИРИТом большого количества импортного оборудования, значительная часть которого не используется.

Из материалов проверки объекта ДОП с окраской "Выдача служебной тайны" "Рейтара" - инженера Вильнюсского завода электропромышленности ир техники усматривается, что он, поддерживая контакты с сотрудниками английской фирмы "Рэдисон", в интересах наживы способствовал продвижению её продукции на советский рынок и заключению контрактов, нанесших советской стороне значительный материальный ущерб.

Сотрудница Каунасского НИИ текстильной промышленности "Матильда" в ходе неофициальных контактов с представителями фирмы "БАСФ" / РГ / на дружеской основе разглашала информацию, представлявшую для иностранных коммерческих интересов.

При этом, анализ информации по контраагентальному обеспечению внешнеторговых контрактов показывает, что наиболее "уязвимыми" для иностранных я являются предприятия и учреждения союзного и союзно-республиканского подчинения, то внешнеторговой деятельности которых местные хозяйствственные органы непосредственно не заинтересованы и участия не принимают. Именно по линии таких предприятий в 1985-87 годах были выявлены факты заключения контрактов на поставку устаревшего и неработоспособного оборудования, в том числе: американской фирмой "RCA" Вильнюсскому заводу радиокомпонентов / МЭИ /, западногерманской "Бельке" - объединению "Сигма" / Минприбор /, индийской "Клейнзайд" - Каунасскому заводу эндокринных препаратов / Минмедпром /, чинской "Коне" - Республиканской станции химизации сельского хозяйства / Госагропром / и т.д.

В ходе подготовки и реализации заключаемых по линии ТО обмена контрактов осуществляются, как правило, неоднократные выезды на территории наших специалистов для согласования различных коммерческих вопросов, стажировки и приемки закупленного оборудования. Контрревизоратальное обеспечение выезжающих специалистов показывает, что в отдельных случаях за границу командируются граждане Литвы, не имеющие необходимой квалификации, низкие по своим моральным и политическим качествам, что позволяет иностранным решать деловые вопросы с выгодой для себя, а спецслужбам дает основания для целенаправленного изучения наших граждан.

Так, специалисты Вильнюсского завода сверл Юрта, Вайтекунас и Рукенас, командированые в ИР для приемки оборудования на фаб-

му "Керстен и Зон", в течение двух недель за счет фирмы совершали разного рода экскурсии и ознакомительные поездки, после чего, ввиду окончания срока пребывания, вынуждены были согласиться на приемку оборудования практически без проведения его испытаний. В результате поставленное инофирмой оборудование имело значительные недоделки.

По данным агента "Тсма"тис" главный инженер Бильиосского комбината "Аудес" Малускас, используя вези⁴⁶ контакты с иностранцами в личных интересах, не пренебрегал включением в контракт пункта о поставке запасных частей в выгодной для французской фирмы "Рауэр Дидерик" интерпретации.

"Взятый" в проверку начальник Литовского республиканского объединения "Сортсемовош" Будрюс в период пребывания за границей совершил спекулятивные сделки. В настолько время в его адрес забрасировано прохождение персональных приглашений на приемы в посольство Австрии в Москве. К допускающему нарушения норм поведения в период пребывания в ФРГ зам.главного инженера Паневежского завода автокомпрессоров Ечесу, привил повышенное внимание сотрудник фирмы "Кнорр" Бюхнер, участвовавший в организации приема советских специалистов, в поведении которого усматривались признаки причастности к агентуре спецслужб противника.

Контрразведывательное обеспечение иностранцев, прибывающих в Литовскую ССР для проведения монтажных и пусконаладочных работ, показывает, что и на данном заключительном этапе реализации контрактов инофирмы стремятся нанести ущерб нашей экономике. К примеру, фирма "Комег" /ФРГ/ передала Каунасскому станкостроительному объединению им.Э.Дзержинского техническую документацию с внесеннымиискажениями, затягивала сроки и занимала уровень обучения работников, что не позволяло специалистам завода освоить импортное оборудование.

Агентурно-оперативное обеспечение группы иноспециалистов фирм "Штайноль", "Десма", "Лиорес", "Вольке", "Оптон" /ФРГ/, "Андре и Ко" /Швейцария/, "PCA" /США/ и других, длительное время находившихся в Литве показывает, что перед выездом в СССР иностранцы в "восточных отделах" своих фирм проходят специальный инструктаж в том числе о методах работы органов КГБ, и подвергаются идеологической обработке. В период нахождения на территории республики связь, заслуживающая внимания органов госбезопасности, среди советских граждан они как правило не устанавливают. Вместе с тем в составе групп были выявлены: Громани Эдуард - сотрудник австрийского фи-

лиала Фирмы США "Бекман инструмент", Тегель Манфред - "Вельке" /ФРГ/, Бридэн Томас - "КСА" /США/, Косуги Сигэру - "Панасерт" /Япония/ и ряд других, осуществлявших контроль за поведением своих соотечественников. Результаты их целенаправленного изучения позволяют судить о возможном использовании отдельных из них спецслужбами противника для сбора разведывательной информации. В частности, как отмечалось выше, Манфред Тегель активно собирал информацию политического характера. Переводчик японской фирмы "Панасерт" Сигэру по данным Таурагского РО КГБ ЛССР проявил интерес к военному объекту, был замечен на значительном удалении от г. Таураге, расположенным в районе, закрытом для иностранцев, в его действиях отмечались моменты, подозрительные на применение им технических средств разведки. У объекта оперподборки "Молчун" - специалиста японской фирмы "Перуси Тюм", в период его нахождения в г. Шяулай был выявлен радиоприемник, который по заключению специалистов службы "Р" может осуществлять прием передач в диапазонах работы радиосредств стратегического аэродрома "Заряд". В период пребывания в 1985 году группы японских специалистов фирмы "Джи-Ви-Си" на Вильнюсском ПО "Вильма" переводчик Хаси Марихико провел встречу с гражданином СССР Бе-Сен-Сиком, работавшим на Мажейском нефтеперерабатывающем заводе. Изучение Бе-Сен-Сика показало, что в течение ряда лет он часто менял места жительства, а вскоре после встречи с Марихико уволился с работы и переехал в Молдавскую ССР.

Проведение контрразведывательных мероприятий на канале торгово-экономического обмена с позиций министерств, ведомств и предприятий Литвы позволяет не только выявлять подрывную деятельность противника, но и добиваться определенных результатов по её пресечению, предупреждению заключения экономически невыгодных контрактов, получению ценных научно-технических материалов.

Так, на основании сообщений компетентных источников путем информирования в Управлении КГБ СССР была предотвращена закупка Министерством промышленности строительных материалов СССР зарубежной лицензии на производство кирпича способом, не обеспечивающим выход продукции необходимого качества; приостановлено выполнение указания Минимедиопрома СССР об организации на НПО "Урмент" производства инсулина по американской технологии, требовавшей значительных затрат валюты и стоявших производство в зависимость от западного сырьевого рынка.

Путем объявления официального предостережения и отвода от работы с иностранцами прекращена ущербная деятельность объектов ДОГ "Стяжатеди". Предотвращена утечка информации коммерческого характера через объекта ДСП "Матильду", а сама она с учетом её деловых и личных качеств захвачена в агентурный аппарат органов КГБ для участия в дальнейшей разработке иностранцев. Агентурно-оперативным путем выявлены и брались в проверку по подозрению в принадлежности к агентуре противника либо в изучение в плане военного оперативного использования иностранцы-объекты оперативных подборок: "Молчун", "Малыш", "Шедрий", "Учитель", "Линн", "Орфей" и другие. Через подведомственных к иноспециалистам агентов а также мероприятием "Д" получено и через I отдел КГБ ЛССР реализовано значительное количество материалов по линии НТР. Пресечены попытки иностранным анкетированием и рассылки разведопросников в адрес наших предприятий, учреждений и отдельных граждан.

Вместе с тем расширение самостоятельности республики в области внешней торговли, значительное увеличение числа посещающих Литовскую ССР иноспециалистов и установление долговременных связей с иностранными фирмами создает возможность и необходимость не только акционного агентурного изучения иностранцев, представляющих интерес для органов госбезопасности, но и непосредственный выход на них оперработников под прикрытием республиканских внешнеторговых организаций с целью выявления их причастности к спецслужбам противника либо возможного использования в оперативном плане.

Это в свою очередь связано с дальнейшим совершенствованием взаимодействия 6 отдела КГБ ЛССР с 6 Управлением КГБ СССР и горизонтальными аппаратаами КГБ республики в деле организации непрерывного контрразведывательного обеспечения заключаемых торгово-экономических соглашений и контрактов во всех этапах от принятия решений на привлечение инофирм, проработки и подписания контрактов, до приемки оборудования и проведения шефмонтажных работ. Современное получение и анализ исходных данных на инофирмы в отношении их надежности как торговых партнеров, сведений о возможном использовании фирм спецслужбами противника в предыдущий период, наличии среди сотрудников разведчиков либо агентов спецслужб, а также иных лиц, представляющих интерес для органов КГБ, позволило бы прогнозировать действия противника по нанесению ущерба нашей экономике, возможности проведения им с позиций данных фирм шпионской и иной пропаганды.

вопреки деятельности и, следовательно, обеспечило бы более целенаправленное и конкретное планирование и проведение контрразведывательных мероприятий по различным категориям иностранных и советских специалистов - бизнесменам, коммерсантам, экспертам, приемщикам, монтажникам, наладчикам и пр. В настоящее же время виду значительного расширения круга предприятий и учреждений, вступивших в коммерческие отношения с иностранными, часть контактов наших специалистов с иностранцами, перспектива их разработки и характер решаемых при этом вопросов остаются вне поля нашего зрения либо в оперативном плане прорабатываются недостаточно глубоко.

Это касается и контактов с иностранцами, устанавливаемых нашими гражданами на международных выставках, проводимых на территории СССР. Ежегодно в стране проходит 50-40 крупных и средних международных выставок, каждая из которых посещает от нескольких до 100 и более представителей нашей республики. Пунктом ПК по внутрисоюзному почтовому каналу в течение года направляются до 1000 приглашений на выставки от иностранных адрес предприятий, учреждений и конкретных лиц, в том числе проходящих по сигналам и делам опоручата. Контакты на выставках, трудно поддающиеся агентурному и техническому контролю и используемые противником для сбора различного рода информации, создают предпосылки для проведения антических мероприятий, что нами в настоящее время должным образом не реализуется.